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 الوحدة الأولى
 الاقتران الفردي والزوجي 

 الاقتران الفردي الاقتران الزوجي وجه المقارنة
 ق)س(-س( = -ق) س( = ق)س(-ق) القاعدة
 حول نقطة الأصل حول محور الصادات التماثل

 جميع الأسس فوق جميع المتغيرات فردية جميع الأسس فوق جميع المتغيرات زوجية الأسس على المتغيرات
 لا يحتوي على حد مطلق وقد لا يحتوي قد يحتوي على حد مطلق  الحد المطلق )بدون متغير( 

 أمثلة
  3+  2ق)س( = س

 5ق)س( = 
 2س7-4س3ق)س( = 

 س2- 3ق)س(= س
 5ق)س(= س

 1+  3س ، ق)س( = س2-2ملاحظة: هناك اقترانات لا تكون زوجية أو فردية مثل: ق)س(= س 
  س( ونقارنها مع ق)س(-نجد قاعدة ق)لبيان نوع الاقتران جبريًا 

 :التحويلات الهندسية 
 وحدات: 4(  بمقدار 3،5* مثال: انسحاب النقطة )   بمقدار جـ من الوحدات بالانسحاب )س،ص(  صورة النقطة 

 
 
 
 
 
 

 ،(3-،5( صورتها هي )3،5فمثلًا ) ص(-صورة النقطة )س،ص( بالانعكاس حول محور السينات هي )س 
 (بالانعكاس حول محور الصادات هي )(3، 5-( صورتها هي )3،5س،ص( فمثلًا )-صورة النقطة )س،ص 
 ( بالانعكاس حول نقطة الأصل هي )(3-،5-( صورتها هي )3،5ص( فمثلًا )-س،-صورة النقطة )س،ص 
  )بمقدار جـ من الوحدات للأعلىالاقتران: ه)س(= ق)س( + جـ هو انسحاب للاقتران ق)س 

 وحدات للأعلى 3بمقدار  2هو انسحاب للاقتران ق)س(= س 3+  2مثال: الاقتران: ه)س(= س
  )جـ هو انسحاب للاقتران ق)س( بمقدار جـ من الوحدات للأسفل -الاقتران: ه)س(= ق)س 

 وحدات للأسفل 3بمقدار  2هو انسحاب للاقتران ق)س(= س 3 - 2مثال: الاقتران ه)س(= س
 أ، ب(-ران ق)س+أ(+ب هي النقطة: )منحنى الاقترأس  -
 (2-،5هي النقطة: ) 2- 3(5-مثلًا رأس منحنى الاقتران ق)س(= )س -

  =)ق)س( هو انعكاس للاقتران ق)س( حول محور السينات-الاقتران: ه)س 
 السيناتس حول محور ةس  هو انعكاس للاقتران ق)س(= ة -مثال: الاقتران ه)س(= 

 (ق =)س( هو انعكاس للاقتران ق)س( حول محور الصادات-الاقتران: ه)س 
 س حول محور الصاداتةس  هو انعكاس للاقتران ق)س(= -ةمثال: الاقتران ه)س(= 

 جـ،ص(-)س )س+جـ،ص( )س،ص(

 )س،ص+جـ(

 جـ(-)س،ص

 للأعلى

 للأسفل

 لليسار لليمين

(3،9) (3،1) 

(7،5) 

(5،-1) 

 للأعلى

 للأسفل

 لليسار لليمين
(3،5) 

 أولويات التحويلات

 الهندسية 

 :( التحويل1

 جـ(إص=ق)س

  :( التحويل2

 س(-ص=ق)

  :( التحويل3

 ق)س(-ص= 

  :( التحويل4

 جـإص= ق)س(
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 ثم نضيف و نطرح  16=  2= )    (2(          )نحسب قيمة:،  14+ س8 – 2لرسم منحنى الاقتران ق)س(= س
، و من ثم نحدد  2-2(4-= )س 16-14( +16س+8-2( للاقتران فيصبح على الصورة ق)س(= )س16الناتج )

 ( ونقوم برسم المنحنى.2-،4رأس المنحنى و هي النقطة )
 :إشارة الاقتران 

 صفر . }أولًا: إشارة الاقتران الخطي : ق)س(= أس+ب  حيث أ
 من ثم تكون إشارة الاقتران دد صفر الاقتران: س =        ، و نح

 )معامل س( على يمين صفر الاقتران، وعكسها على يسار صفر الاقتران.نفس إشارة أ 
 صفر  }+ب س + جـ     حيث أ 2إشارة الاقتران التربيعي : ق)س( = أس ثانياً :

ن فإن إشارة الاقتران صفرين مختلفين م< فيكون للاقتران :أجـ< صفر )موجباً(4-2ان المميز: بإذا ك :الحالة الأولى
 على الأطراف، وعكسها بين الصفرين. 2تكون نفس إشارة معامل س

 (م)يكون للاقتران صفر وحيد  أجـ=صفر:4-2الحالة الثانية: إذا كان المميز: ب
 .عدا عند صفر الاقتران 2فقط هي نفس إشارة معامل سويكون للاقتران إشارة واحدة 

 الاقتران ليس له أصفار أجـ>صفر )سالباً(:4-2إذا كان المميز: ب الحالة الثالثة:
  2هنا يكون الاقتران له إشارة واحدة فقط هي نفس إشارة معامل س،

 :حل المتباينات 
 >ب و كان جـ عدداً حقيقياً ، فإن : تذكر: إذا كان أ 

 جـ )إذا كان جـ عدداً حقيقياً موجباً(×جـ< ب×جـ     ،،  ج( أ –جـ < ب  –أ( أ + جـ < ب + جـ     ،،   ب( أ 
 ب.طرفي المتباينة بعدد سال أو قسمة ( بمعنى أن الإشارة تنقلب في حالة تم ضربجـ )إذا كان جـ عدداً سالباً ×ب>جـ×د( أ

 ]l،4، فتكون مجموعة الحل هي الفترة [ 4=< س< 8س < 2=<  3-11س < 2=<   11<3س+2مثال:  
 و يتم تمثيلها على خط الأعداد كالتالي : 

 : حل المتباينات التربيعية 
 كما هو الحال في المعادلات التربيعية نقوم بحل المتباينة التربيعية:

 أو س =  1-صفر =< إما س =  M( 1-س3()1صفر  =<  )س+ M 1-س2+2س3مثال :  
 .الموجبة من خلال إشارة الاقتران هي الفترةالفترة المطلوبة و نحدد جذري المعادلة على خط الأعداد و  نمثل

 ]   l  ،-1–[   لآ]   lأي أن مجموعة الحل هي الفترتين ]    ، 
 .انلاقتر ، لها ثلاث حالات حسب عدد أصفار انها شأن إشارة الاقتران التربيعيالتربيعية شأ: المتباينة ملاحظة
 :اقتران القيمة المطلقة 

 لقة للاقتران الخطي ق)س(=|أس+ب|اقتران القيمة المط 
 ق)س( =   ثم إعادة تعريفه كالتالي:نقوم بتحديد إشارة الاقتران ومن 

 ب س+جـ|2اقتران القيمة المطلقة للاقتران التربيعي: ق)س(= |أس+  
 ق)س( =  نعيد التعريف كالتالي:نحدد أصفار الاقتران إذا كان له صفران مختلفان و 

 |=)ب س+جـ| فهو المستقيم: س= 2أس محور تماثل ق)س(=|أس+ب| هو المستقيم: س=      ـ أما ق)س+  

 ب -

 أ
 ب -

 أ

 نفس إشارة أ         صفر            عكس إشارة أ             

 ب -س< 
 أ       

 

 ب - >س
 أ       

 

 ن م

 2نفس إشارة معامل س   0     2عكس إشارة معامل س   0  2نفس إشارة معامل س   

 ن>س>م س>ن س<م

 2صفر   نفس إشارة معامل س   2نفس إشارة معامل س            

 س>م س<م م

 2نفس إشارة معامل س

  سgح 

      
      

 
4 5 6 3 2 

1 

3 

1 

3 

 في الفترة الموجبة     أ س +ب 

 في الفترة السالبة     (أ س +ب)-

 في الفترة الموجبة        +ب س+جـ2أس

 في الفترة السالبة    (+ب س+جـ2أس)-

 معامل س
2 

-8 
2 

 ب -
 أ

 

 ب -
 أ2
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 س[ :اقتران صحيح س[ 
 [ :تعني أكبر عدد صحيح أقل من أو يساوي س ، مثلًا ]8-[ = 7.2-، ] 5[= 5.7، ] 4-[ = 4-]س  
  حل المعادلة ]أس+ب[ = جـ هي :  جـN  < حيث جـ عدد حقيقي  1جـ + أس+ب. 
 ]فإن الاقتران له شكل سلمي طول درجته =     ، و اتجاهه صاعد لليمين إن كانت إشارة  إذا كان ق)س(= ]أس+ب

 )نحل المتباينة لإيجاد الفترة( 1> +بسأ  N 0: ق)س(= صفر في الفترةوجبة، ولليسار إن كانت سالبة ، أ م
  الاقترانات الأساسية:التمثيل البياني لبعض 

 M 0س ، سغ  ( ق)س(=3                      3( ق)س(= س2                          2( ق)س(= س1        
 
 
 
 
 
 
 

 ( ق)س(= ]س[6                    ( ق)س(= |س| 5س                        ة3( ق)س(= 4       
                                  

 
 
 
 
 
 

 تمارين على الوحدة الأولى:
 السؤال الأول: اختر الإجابة الصحيحة

 يكون متماثلًا حول: 5+2( الاقتران ق)س(= س1
 أ( محور السينات            ب( محور الصادات             ج( نقطة الأصل                د( المستقيم ص=س

 ( = 2-فإن ق) 5-( = 2( إذا كان الاقتران ق)س( اقتراناً فردياً و كان ق)2
 10-د(                         10ج(                           5-ب(                         5أ( 
 ( فإنه حتماً سيمر بالنقطة:3،7مر بالنقطة )و  ( إذا كان ق)س( اقتراناً زوجياً 3

 (3-،7-(                   د( )3،7-(                      ج( )7،3-ب( )           (        7،3أ( )
 ( واحد من الاقترانات التالية متماثل حول نقطة الأصل4

 س4- 3د( ق)س( = س      2س3-س2ج( ق)س(=              5-3ب( ق)س( = س               3أ( ق)س(= 
 وحدات للأعلى هي النقطة: 3وحدات لليسار و  4( بالانسحاب 2-،3( صورة النقطة )5

 (     1،1-(                  د( )5-،7(                    ج( )5-، 1-(                  ب( )1، 7أ( )

1 
 |أ|
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 وحدات لأعلى هي ه)س(=5س بالانعكاس حول محور السينات متبوعاً بانسحاب  غ    3( صورة الاقتران ق)س(=6
  5س + غ    3س                د(  غ      3-5-س                      ج(  غ    3-5ب(               5 –س  غ    3أ( 
 هي : 5+ 3(2-( رأس منحنى الاقتران ق)س(= )س7

 (5-، 2(                د( )5-،2-(                       ج( )5، 2-(                ب( )5، 2أ( )
 بحيث يصبح: ق)س( =  3س+2-2الاقتران ق)س(= س( يمكن إعادة صياغة 8

 3+ 2(2-د( )س            2+ 2(1-ج( )س                  2+2(1ب( )س+            3+2(1-أ( )س
 ( يكون منحنى الاقتران التربيعي فوق محور السينات بالكامل إذا كان:9

سالب                    2مميز سالب ومعامل سموجب                         ب( ال 2أ( المميز موجب ومعامل س
 سالب 2موجب                          د( المميز سالب ومعامل س 2ج( المميز سالب ومعامل س

 ( يكون العدد أكبر من مربعه في الفترة:10
 ]l،1] لآ[ l ،0-]    د( [l،1[ لآ] l ،0-]                          ج( [1،0[                  ب( [1،0أ( ]
 س يكون سالباً إذا كان:2-4الاقتران ق)س(= ( 11

 2-د( س<                    2ج( س<                        2-ب( س>                  2أ( س>
 عندما 3-( ]س[ = 12
 4-س >  N 3-د(          N -2> س  3-ج(               2- >س  N 3-ب(           2-> س >3-أ( 

 س[ هي:-3طول درجة الاقتران ق)س( = ] (13
 3-د(                           3ج(                           1-ب(                         1أ( 
 :في الفترة 2س-س5س| = 5-2( |س14
 ]5، 5-د( [       ]l، 5[ لآ] l ،0-]                       ج( [0،5-]                 ب( [5، 0أ( [
 |  هو:6-س2( محور تماثل الاقتران ق)س(= |15

 6د( س=                       3-ج( س=                         2ب( س=                 3أ( س= 
 أكمل الفراغ: السؤال الثاني:

 ............................................( = .......3فإن ق) 8( = 3-إذا كان ق)س( اقتراناً زوجياً وكانت ق) (1
 .......................وحدات لأسفل هي ..... 3( بالانعكاس حول محور الصادات والانسحاب 4،9( صورة النقطة )2
 ..............وحدات لليسار متبوعاً بانعكاس حول محور السينات هي . 4س بالانسحاب  غ( صورة الاقتران ق)س(=  3
 س[ = ........................................................................2-5الاقتران ق)س(= ]طول درجة ( 4
 يقطع محور السينات عند النقطة ...................................................... 7-س3الاقتران ق)س( = ( 5
 الفترة ...............................................تحت محور السينات في  3-س2-2( يكون الاقتران ق)س(= س6
7[ )-12.8[ + ]5.9 ]–  [-2.................................................................................. = ] 
 .................س في الفترة ..........................................................2-2س3| = 2س3-س2( |8
 .....هي النقطة ...................................................... 2(2-)س-4( رأس منحنى الاقتران ق)س(= 9

 ..................هي .......................له صفر وحيد  25+م س +2( قيمة م التي تجعل الاقتران ق)س(=س10
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 الاقترانات التالية من حيث كونها )زوجية، فردية، غير ذلك( السؤال الثالث: بين نوع كل من
 3س-س4( ق)س(= 3              1+2س3-3( ق)س(= س2            1+ 4س2 -2س3( ق)س(= 1

..................................    .....................................   ....................................... 

..................................    .....................................   ....................................... 

..................................    .....................................   ....................................... 
......................................................    .....................................   ................... 

  :مع تمثيل الحل على خط الأعداد التالية والمتباينات السؤال الرابع: جد مجموعة حل المعادلات
 11[= 5-س2( ]3                      5س[ = 3-4( ]2                         7-[ = 2( ]س+1

...........................................   ........................   ............................................................... 

...........................................   ........................   ............................................................... 

...........................................   ........................   ............................................................... 

...........................................   ...............................................   ........................................ 

 19س > N 4-3 10( 6                   4س+ N 7-س2( 5                            8<  2س+3( 4
...........................................   ........................   ............................................................... 
...........................................   ........................   ............................................................... 
...........................................   ..............  ......................... ................................................ 
...........................................   ........................   ............................................................... 

 1-> س 2س(  9< صفر                 2س3-سM 5                         8  )2س 4-2( س7
...........................................   ........................   ............................................................... 
...........................................   .......................................   ................................................ 
...........................................   ........................   ............................................................... 
...........................................   ........................   ............................................................... 

 السؤال الخامس: ابحث إشارة كل من الاقترانات التالية:
 س(=                           ( ق)2                         ( ق)س(=                           1

 

..........................................................   ........................................................................... 
....................................................   ................................................................................. 

..........................................................   ........................................................................... 
   ..................................................................................................................................... 

..........................................................   ........................................................................... 
 ( ق)س(= 4( ق)س(=                                                   3

..........................................................   ........................................................................... 
.......................................................................................................................   .............. 

..........................................................   ........................................................................... 
.....................................................................................................   ................................ 

 3-س2
 س-4

 3س+4-2س
 4-2س

 2س5-س3
 9س+6+2س

 2س25-9
 س
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 السؤال السادس: مثل بيانياً كل من الاقترانات التالية:
 ( ق)س( = 3            1+3س(-2( ق)س(= )2               ؛1+سة -4( ق)س(= 1
 
 
 
 
 
 
 

 : استخدم طريقة إكمال المربع في تمثيل كل من الاقترانات التالية:          بعالسؤال السا
  10س+6+2( ق)س(=س1

....................................................................................... 

....................................................................................... 

....................................................................................... 
....................................................................................... 

      3-2س-س2( ق)س(= 2
....................................................................................... 
....................................................................................... 

....................................................................................... 
.......................................................................................                            

 أعد تعريف كل من الاقترانات التالية ثم مثلها بيانياً : ثامنالسؤال ال
 |                                         2-( ق)س(=|س1

....................................................................................... 
....................................................................................... 

....................................................................................... 
....................................................................................... 
....................................................................................... 

 س|2-3|( ق)س( = 2
....................................................................................... 
....................................................................................... 

....................................................................................... 
....................................................................................... 
....................................................................................... 

   

 3M، س 5-س2
 3>س>2-،  2س
 N -2، س    4
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 |                                       4-2|س( ق)س(= 3
....................................................................................... 
....................................................................................... 

....................................................................................... 
....................................................................................... 

 1|+2س-س2( ق)س(= |4
....................................................................................... 

....................................................................................... 
....................................................................................... 
....................................................................................... 

  [ 3ق)س(= ]س+ (5
....................................................................................... 

....................................................................................... 

....................................................................................... 

....................................................................................... 
 س[ -4( ق)س(= ]6

....................................................................................... 
....................................................................................... 

....................................................................................... 
............................................ ........................................... 

....................................................................................... 
 س[    -( ق)س(= ]7

........................................................................................ 

........................................................................................ 

........................................................................................ 
........................................................................................ 

........................................................................................ 
  [5-س2( ق)س(= ]8

........................................................................................ 

........................................................................................ 

........................................................................................ 
........................................................................................ 

 

 

 

 

 

1 
2 
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 الوحدة الثانية
 الأسس وقوانينها 

 إذا كانت أ<صفر ، م،ن أعداد حقيقية فإن:
 أ  )ن من المرات( ، حيث يسمى أ بالأساس ، ن هو الأس ×أ.......×أ×= أ نأ  :تعريف
 مرات وهي قيمة الأس( 4في نفسه   3) نضرب الأساس    81=  3×3×3×3=  4 3مثلًا: 

 مثال عليه القانون 
 128= 2×2×2×2×2×2×2=  7 2=  4 2×  3 2   ن+م= أ  مأ ×  نأ 
  25=  5×5=  2 5=  6 5÷  8 5 م-ن= أ  مأ ÷  نأ 
 100000000=   8 10=  4( 2 10)  م×ن= أ  م(ن)أ 
  36=  9×4=  2 3×  2 2=  2(3×2)   نب ×  ن= أ  نب( ×)أ

                                          =  ن)      ( 
 

 )   (2   = 

 =  ن –أ 
 

4 -3   =        = 

  1=  صفر( 2-= ) صفر 5=  صفر 6  1=  صفرأ 
 

 أةنأ      =  
 

 3=   81ة4=      81
 

 م  أةنأ      =  
 
  4=   64ة3=    2 8ة3=       8

 اللوغاريتمات وقوانينها: 
  25=  2 5لأن   2=  25 5= س  مثلًا :  لو بس = ب تعني أن أ ألو :تعريف

 )و يطلق عليه اسم اللوغاريتم العادي( فإنه لا يكتب تحت رمز لو  10إذا كان الأساس أ =  ملاحظة:
 مثال عليه  القانون 

  2=  36 6= لو (9×4) 6= لو 9 6+ لو 4 6لو  (ص×س) أ ص = لو أ  س + لوأ لو
 1=  2 2( = لو5÷10) 2= لو 5 2لو – 10 2لو (ص÷س) أ ص = لو أ  لو -س أ لو
 1=  7 7لو  1أ =  ألو
 = صفر 1 8لو = صفر  1 ألو
 10=  2×5=  9 3لو 5=  5 9 3لو س أ= ن لو نس  ألو
  4=  10لو  4=  4 10لو أ = ن  أ= ن لو نأ  ألو
 3-=  8 2لو -)    (  =  2لو س  ألو -)   (  =  ألو
  العدد النيبيري هS 2.72  
 سالاقتران الأسي الطبيعي: ق)س( = ه 
 س  هالاقتران اللوغاريتمي الطبيعي: ق)س(= لو 

 أ
 ب

 نأ 
 نب 

7 
5 

49 
25 

1 
 نأ 

1 
4 3 

1 
64 

1 
 ن

1 
4 

 م
 ن

2 
3 

1 
 س

1 
8 
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 س)     (ق)س(=  :الاقتران ●                                                س2ق)س(=  :الاقتران 
  

 

 
 

 

  :س 2لو -=  لو  س  الاقتران: ق)س(= ●                        س                2لوق)س(= الاقتران 

 

 

 

 

ق)س(= لو س 2ق)س(= لو س)   (ق)س(= س2ق)س( =  وجه المقارنة

 +ح +ح ح ح المجال

 ح ح +ح +ح المدى
 (0،1) (0،1) **** **** المقطع السيني
 **** **** (1،0) (1،0) المقطع الصادي
 متناقص متزايد متناقص متزايد التزايد والتناقص

 الانعكاس
 س  * ق)س(= 

 حول محور الصادات
 

 س2* ق)س( = 
حول محور 

 الصادات

 * ق)س( = لو
 السيناتحول محور 

 س2* ق)س( = 
 حول المستقيم ص=س

 س 2* ق)س(= لو
 حول محور السينات

 

 تمارين عامة على الوحدة الثانية

 (( أو )السؤال الأول : ضع علامة )
 يعتبر اقتراناً أسياً .  س(2-)       ( الاقتران ق)س( = ) -1
 1 < امتزايداً إذا كانت   س ا)       ( يكون الاقتران ق)س( =  -2
 ( .1،5يمر بالنقطة ) س5)       ( الاقتران ق)س( =  -3
 ( .1، 10)       ( الاقتران ق)س(= لو س يمر بالنقطة ) -4
 س يعتبر اقتراناً لوغاريتمياً . 1)       ( الاقتران ق)س( = لو -5

1 
2 

  

  
 

1 
2 

1 
2 

1 2 

1 2 
1 
2 
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 )       ( إذا قلت قيم س كلما زادت قيم ص المتناظرة يكون الاقتران متناقصاً . -6
 ( هو مجموعة الأعداد الحقيقية . 3+ 2)س 2( مجال الاقتران ق)س( = لو       ) -7
 حول المستقيم ص= س س 10)       ( الاقتران ق)س( = لو س  هو انعكاس للاقتران ه)س( =  -8
 حول محور السينات . س هانعكاس للاقتران م)س( = لو س( الاقتران ق)س( = ه       )  -9

   3فإن س= 1-س 4=  1س+2( إذا كانت     )  -10
 السؤال الثاني: اختر الإجابة الصحيحة 

 بالانسحاب وحدتين لليمين هي : س 3صورة الاقتران ق)س( =  -1
 2- س 3)د( م)س(=         (2-)س 3)ج(  م)س(=           ( 2س+) 3)ب( م)س(=          2+ س 3)أ( م)س(= 

 من الاقترانات التالية يعتبر اقتراناً لوغاريتمياً : واحد -2
 سلو -)ه(       )د( ق)س(=  ه)ه(          )ج( ق)س( = لوس )س(       )ب( ق)س(= لو 2-)أ( ق)س(= لو

 في محور الصادات . سواحد من الاقترانات التالية هو انعكاس للاقتران ق)س( = ه  -3
 س هلو-)د( م)س( =            س ه)ج( م)س(= لو              سه-س(= )ب( م)             س-)أ( م)س(= ه

 س-2إحدى الخصائص التالية لا تنطبق على الاقتران ق)س( =  -4
 ح)د(  مجاله هو               ح(     )ب( الاقتران متناقص             )ج( مداه هو 1، 0)أ( يمر بالنقطة )

 س  2من العبارات التالية صحيحة بشأن الاقتران ق)س( = لو واحدة -5
 (   1، 0)أ( يمر بنقطة الأصل                                )ب( يقطع محور الصادات في النقطة )

 (           )د( لا يقطع أي من المحورين0،1)ج( يقطع محور السينات في النقطة )
 ( هو  1- 2مجال الاقتران ق)س( = لو )س -6

 ]1،1-[  - ح]          )د(  1،1-[           )ج(  [1، 1-[             )ب(  ]1، 1-] - ح)أ( 
 ( هو 2س-س4مجال الاقتران ق)س(= لو ) -7

 ] 4، 0[ – ح[      )د( 4، 0] - ح[                )ج( 4، 0]                )ب(   ]4، 0)أ( [
 س بالانعكاس في محور السينات ثم الانسحاب وحدتين للأعلى هي : 2صورة الاقتران ق)س(= لو -8

 س(-2) 2)د( ه)س(= لو     2-س  2(  )ج( ه)س(= لو2-)س 2لو -س   )ب( ه)س(=  2لو -2)أ( ه)س(=
 حول المستقيم ص= س   س 3أي من الاقترانات التالية هو انعكاس للاقتران ق)س( =  -9

 س 3لو-س     )د( ه)س(=  3)ج( ه)س(= لو         س(3)-)ب( ه)س(=        س-3)أ( ه)س(= 
 واحد من الاقترانات التالية يعتبر اقتراناً أسياً  -10

    3ق)س(=  س  )د(       س)ج( ق)س(=  س            س(     ق)س(=  ) )ب(          س( )أ(  ق)س(=)
 = .......  سة 2فإن لو 16س =  2إذا كان لو -11
 32)د(                      2)ج(                          8)ب(                              4)أ( 
 فإن س = ........... 1=  س-4 3إذا كان  -12
 )د(  صفر                   81)ج(                        4-)ب(                             4)أ( 

 

1 
3 

1 
3 
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 لثالث: أكمل ما يلي السؤال ا
 بمقدار......وحدة إلى.......و.....وحدة إلى ...... س3هو انسحاب للاقتران ق)س(=  2- (4)س+3الاقتران و)س(=  -1
 حدة إلى...و ... .س بمقدار.....وحدة إلى.....و2(= لوهو انسحاب للاقتران ق)س 3-(1-)س 2لوالاقتران و)س(=  -2
 مقداره ...... إلى .....متبوعاً بانسحاب  حول ............سه...... للاقتران ق)س(=هو )س(ه-5الاقتران و)س(=  -3

 السؤال الرابع : جد قيمة كل من :
    ..........................................................................= .......................    5(   لو1
 ..................................................................................................... =  3ه ه( لو2
      ...........................................................................= ................. 9 6+ لو 4 6(   لو3
  ............................................................= ............................ 128  2لو – 32  2( لو4
      .............................................................................= ...................... 3+ 2-(   ه5
 ...............................................................................................= . 5+ ه  2(6

 السؤال الخامس: احسب مجال كل من الاقترانات التالية:
 (  ...................................................................................... 5) س +  2ق)س(= لو -1
 .....................................................................................  1س( +2-3ق)س(= لو ) -2
 س( ......................................................................................4-2) س 3ق)س(= لو -3
 .....................................................................................( 2س – 9) ق)س(= لو -4
 ........................................................................................  ؛4؛-سةق)س( = لو -5

 السؤال السادس: حل المعادلات التالية:
 2( =  1لو )س+ –( 1-س2)( لو 3           10=  5(1+2)س 3لو( 2      3)س( =  2( + لو2-)س 2( لو1

...........................................   ........................   ............................................................... 

...........................................   ........................   ............................................................... 

...........................................   ........................   ............................................................... 
...........................................   ........................   ............................................................... 

 هة=  2س+ه×س(  ه6                  1=  2×  س2 2( 5                      27=   5-س2 3( 4
...........................................   ........................   ............................................................... 
...........................................   ........................   ............................................................... 
...........................................   ........................   ............................................................... 
...........................................   ........................   ............................................................... 

 فإن :  4ص =  2 ، لو 7س=  2كانت لوالسؤال السابع: إذا 
 ص = ..........................................×س 2( لو2= ....................................      2س 2( لو1
 = ..........................................          2( لو4ص = ..................................     2  2( لو3
3(2ص×س2) 2( لو5

  .............. =.............................................................................     . 
 .........................................................= ....................................         2( لو6

 ص
 س

 س4
 صة

1 
125 
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 :قترانات التالية محدداً المجال والمدى لكل واحد منهامثل بيانياً كل من الا السؤال الثامن:
 (س -2) 3( ق)س( =  3)                 (1س+) 2(  ق)س( =  2)                   3- س2(  ق)س( = 1)

   
 
 
 
 
 

......................................    ....................................   ...................................       
 س-ه-( ق)س( = 6)                   سه -1(  ق)س( = 5)                        س-( ق)س( = ه4)
 
 
 
 
 
 

....................................    ..................................    .................................... 
 1-)س(  3( ق)س( = لو9)        (        3)س+ 2( ق)س(= لو8)               س       ه( ق)س( = لو7) 
 
 
 
 
 
 

      ...................................       ...................................    ................................... 
 )س(لو -( ق)س( = 12)           )س(     هلو -1( ق)س( = 11)       2( +1-)س 2( ق)س( = لو10)
 
 
 

 
 
 

...................................       .....................................  .................................... 
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 ن
1 

 

 الوحدة الثالثة
  معامل الارتباط:الارتباط الخطي و 

  حيث:  ن: عدد القيم                                                   =  : رمعامل ارتباط بيرسون 

  

 = ؛،  ص            =  ؛س                
 )حيث              - 1=  : رمعامل ارتباط سبيرمان )الرتب،zهي مجموع مربعات الفروق بين رتب س،ص 2ف 

  : 1-قيمة معامل الارتباط N رN  1   

  كلما زادت قيمة |ر| كلما كان الارتباط أقوى 

  :أ س + ب    حيث : ص̂الانحدار الخطي البسيط =  

 ؛أ س -  ؛أ=                                    ،  ب = ص
 
 :مبدأ العد 

 .مبدأ العد الأساسي هو حاصل ضرب عدد الطرق الممكنة لإجراء عملية ما 

 . مضروب العدد: هو حاصل ضرب العدد الطبيعي في جميع الأعداد الطبيعية الموجبة الأقل منه 

 120=1×2×3×4×5!=5فمثلًا:   1×2×3( ........ 3-()ن2-()ن1-أي أن :   ن! = ن)ن
 0 = !1  

  والتوافيق:التباديل 

 عدد الطرق المختلفة لاختيار عدد من عناصر مجموعة ما مع مراعاة الترتيب ويرمز لها ل)ن،ر(   هي  :التباديل
   ( 1ر+-)ن×(..... 2-ن(×)1-ن×)ن =            ر ، وتكون:  ل)ن،ر( = Mحيث ن

 طريقة 210= 5×6×7(= 3،7عناصر: ل) 7مجموعة تحتوي على عناصر بالترتيب من  3فمثلًا عدد طرق اختيار 
  يثح     التوافيق: هي عدد الطرق المختلفة لاختيار عدد من عناصر مجموعة ما دون شرط الترتيب، و يرمز لها 

 وتكون       =          =  ر ، Mن
 35=         =       =     عناصر دون ترتيب هي:  7عناصر من مجموعة تحتوي على  3فمثلًا: عدد طرق اختيار 

 :قوانين التباديل والتوافيق 
 مثال القانون  مثال القانون 

 9( = 1،9ل) (=ن1ل)ن، 24! = 4(=4،4ل) ل)ن،ن(=ن!
 24= (4،4ل)( = 3،4ل) ل)ن،ن( (=1-ل)ن،ن 1( = 0، 5ل) 1(=0ل)ن،

 9=                 = ن                                            1=                     1=       

 56=         =         =               9=        = ن     

    =1         =1   

            z  ن س ص –س ص       .           
    z 2ن س – 2س ×    z 2ن ص – 2ص 

 z س  
 ن

 z  ص 
 ن

6 ×z2 ف  
 (1-2ن)ن

 z  ؛ص ؛ن س –س ص     
z 2؛ن س – 2س 

 ن
 ر

 
 ن
 ر

 

 .  ن!  
 ر(!-)ن

   .ل)ن،ر(
 ر!

 .    ن!     
 7 ر(!-ن×)ر!

3 
   .(3،7ل) 

3! 
210 
6 

 ن
 ن

 
7 
7  

  
9 
1 

 
 ن
 1-ن

 
9 
8 

 
 ن
 ر-ن

 
 ن
 ر

 
8 
5 

 
8 
3 

 
 ن
0  

5 
0 
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 :نظرية ذات الحدين 

 )ن)أ+ب  =z        ر ب ر-نأ  

 )1= ن+ نعدد حدود )أ+ب  

  رب   ر-ن=       أ  1ر+الصورة العامة للحد العام: ح  

 +     :أو بصيغة أخرى:  1إذا كان ن عدداً زوجياً فيكون عدد الحدود فردياً وبالتالي هناك حد أوسط وحيد رتبته 

 أما إذا كان ن عدداً فردياً فيكون عدد الحدود زوجياً وبالتالي هناك حدين أوسطين رتبتيهما:        ، 
 في  مفكوك:  5مثلًا: الحد الذي يحتوي على س 1+ر-رتبته : ن نفي مكوك )س+أ( رالحد الذي يحتوي على س

  4(= 1+5-8هو الحد الرابع ) 8(3-)س
 تمارين عامة على الوحدة الثالثة:

 السؤال الأول: اختر الإجابة الصحيحة:
 ( الشكل الناتج من تعيين النقاط على المستوى الديكارتي يسمى :1

 ج( خط الانحدار              د( منحنى الارتباط       أ( شكل الانتشار              ب( معامل الارتباط   
 ( إذا كان معامل الارتباط ر= صفر فإن الارتباط يكون :2

 أ( قوياً                       ب( ضعيفاً                    ج( تاماً                      د( لا يوجد ارتباط
 اط يكون:فإن الارتب 1-( إذا كان معامل الارتباط ر= 3

 أ( قوياً                       ب( ضعيفاً                    ج( تاماً                      د( لا يوجد ارتباط
 ( واحد من القيم التالية لا يمكن أن تكون قيمة معامل ارتباط بين متغيرين:4

  2.8د(                       1-ج(                         1أ(  صفر                     ب( 
 هي:  3،5،4،2،4القيم التالية  بين من 4رتبة القيمة  إذا تم ترتيب القيم تصاعدياً فإن: ( في معامل ارتباط سبيرمان5
 2.5د(                          3.5ج(                         2ب(                          3أ( 
 =  ؛فإن ص 5=  ؛ت سس  وكان2-3=  ^( إذا كانت ص6
 5د(                         3-ج(                        7-ب(                        13أ( 
 :هي 5ثاني المتوقعة مقابل القيمة ، فإن قيمة المتغير ال 9-س2=  ^( إذا كانت ص7
 2د(                        4-ج(                          10ب(                         1أ( 
 كرات دون إرجاع هي: 7( عدد الطرق التي يمكن من خلالها اختيار كرتين مختلفتين على التوالي من صندوق به 8
 49د(                         9ج(                          42ب(                       14أ( 
 في حال تم إعادة الكرة المسحوبة أولًا فإن عدد الطرق تساوي  ( في السؤال السابق ،9
 49د(                          9ج(                         42ب(                        14أ( 
 فإن ن=  24( إذا كانت ل)ن،ن(= 10
 6د(                          4ج(                            1ب(                       24أ( 
 فإن ن=  20( = 2( إذا كانت ل)ن،11
 10!                       د( 5ج(                             4ب(                        5أ( 

 
 ن
 ر

 ر

 0ر=

 
 ن
 ن ر

2 
 2ن+
 1ن+ 2

2 
 3ن+
2 
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 فإن ر = 60،ر(=5( إذا كانت ل)12
 2د(                        3ج(                              4ب(                        5أ( 
 )    (   فإن س = =  (  )( إذا كانت 13
 أ،ب معاً د(                       3ج(                              2ب(                       0أ( 
 ( إذا كانت )    (  = )   (  فإن ن = 14
 9د(                        2ج(                           12ب(                       35أ( 
 =  4(2( قيمة الحد الأوسط في مفكوك )س+15
 2س 4د(                  2س 12ج(                        2س 6ب(                    2س24أ( 
 هي : 7(1-( رتبة الحد قبل الأخير في مفكوك )س16
 8د(                        7ج(                       6س7 –ب(                      6س7أ( 
 هي : 5(3-( قيمة الحد قبل الأخير في مفكوك )س17
 3-د(                        4ج(                         4س3-ب(                     4س3أ( 
 هي: 14( رتبة الحد الأوسط في مفكوك )س+ص(18
 7، 6د(                     8، 7ج(                              8ب(                        7أ( 
 أولاد عشوائياً هي: 8بنات و 5أولاد من بين  5بنات و 3عدد طرق اختيار ( 19
 96د(                  560ج(                          20160ب(                     60أ( 

 فإن معامل ارتباط سبيرمان =  12=  2ف zإذا كان  أفراد 5لعينة من  (20
 0.4-د(                   1.6ج(                               0.4ب(                    0.6أ( 

 :جد ما هو مطلوب فيما يليالسؤال الثاني: 
 ..............)       (  فإن س =............................................................  )   ( =إذا كانت ( 1
 فإن س = .............................................................................. 6س(! = 5-4( إذا كان )2
 ...........................................................فإن ن = ................... 210(= 3( إذا كانت ل)ن،3
 فإن ن = ........................................................................... 60( = 2-( إذا كانت ل)ن،ن4
 = ..................................................................... 7س(2-3قيمة الحد الخامس في مفكوك )( 5
 = ............................................................................ 5(1س+2في مفكوك ) 3( معامل س6
 فإن أ = ...............................................................  3، ب=  5=  :، ص  2=  :إذا كانت س( 7

 = ......................................................................................................... ص̂     
 هي ..................................... 7-1الأرقام من عدد الأعداد الزوجية من منزلتين التي يمكن تكوينها من ( 8
 = ............................... 2ف z، فإن  0.8أشخاص =  6إذا كانت قيمة معامل ارتباط سبيرمان لعينة من ( 9

 ..........هو ....................................... 25في مفكوك )س+ص( 23( الحد الذي له نفس معامل الحد 10
 ..................................................................... 13(7-س2في مفكوك ) سادس( إشارة الحد ال11
 هي ..................................................... 14(2في مفكوك )س+ 6رتبة الحد الذي يحتوي على س( 12

6 
 س

6 
 س2

 ن
7 

 ن
5 

16 
 س

16 
 1س+2
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  السؤال الثالث: اختصر بأبسط صورة:
1                          )                              2 )  )      ( 
 

.................................................     ..................................................................................                                     

................................................................     ................................................................... 

.................................................     ..................................................................................                                     

................................................................     ................................................................... 

  ×)     (ر! ( 4                                                         ( 3
 

.................................................     ..................................................................................                                     
................................................................     ................................................................... 

.................................................     ..................................................................................                                     

................................................................     ................................................................... 
 طلاب في مادتي الرياضيات والفيزياء 7الجدول التالي يمثل علامات )أ(  السؤال الرابع :

 6 2 4 7 10 5 8 الرياضيات
 8 3 6 9 9 4 10 الفيزياء

 ( احسب معامل ارتباط بيرسون 1
....................................................................... 
....................................................................... 
....................................................................... 

 ( جد معادلة خط انحدار ص على س 2
................................................. ...................... 

....................................................................... 

....................................................................... 
 في الرياضيات  7( ما هي العلامة المتوقعة لطالب حصل على درجة 3

..................................................................................................................... 
 )ب( احسب معامل ارتباط سبيرمان للقيم التالية:

................................................. 

................................................. 

................................................. 
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  إعداد: أ. سامي عبد العزيز أبو الخير(                       18)         رياضيات الصف العاشر الفصل الأولفي  ملخص ومادة تدريبية 
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 التفوق فائق رجاءنا لكم بالنجاح و  مع
 أ.سامي عبد العزيز أبو الخير
 مدرسة الدوحة الثانوية )ب( للبنين
 لأي استفسار أو ملاحظة:
Fb.com/samcelona     " Sami Abdel Aziz " 

 0567616267وطنية:    0599616247جوال: 
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